

打开没有署名的“冒失”快递,广州市救助管理站(以下简称“市救助站”)一名工作人员露出笑容。“一份特殊礼物,重庆冉伯寄来的。”他一边说,一边扬臂撑开手中的锦旗,只见旗面上书“爱心救助 大爱无疆”八个烫金大字,寄送人是“重庆市冉贸”。看着这面锦旗,工作人员马上拨通回访电话,获知冉伯已与分别数十年的亲友相认,如今安居养老院。“谢谢你们!是广州救助管理站为老人开启了幸福的晚年生活!”电话中,冉伯的亲属情深意切地说。

漂泊40多年幸获救助 重庆七旬老人终于回家

白头老翁电话“重逢”

事情要从两个月前说起。4月11日21时许,民警将一名衣衫褴褛、形容憔悴的流浪老人护送到市救助站。民警告诉工作人员,这名老人已经在广州南沙的公园流浪了好几天,急需救助。

老人不认识字,口音浓重,工作人员通过反复询问,初步确定他是重庆人,今年73岁,孤身漂泊40多年,仍记得自己家里地址,并说自己叫“冉孟”(音)。“阿伯,您要回家吗?”站内寻亲工作小组“老魏工作室”工作人员询问,冉伯哽咽着回应:“想家了,想回去了……”

可是,寻亲工作人员核查发现,该地址并无“冉孟”此人。大家并不气

馁,又经过多方联系,终于在几天后联系到老人的哥哥。两位白头老人通过电话隔空对话,“真的是你!这么多年你去了哪里?家人一直在等你回来。”电话那端,哥哥喜极而泣。兄弟俩相约4月24日在重庆火车站团聚,而工作人员也最终确认老人叫“冉贸”(化名)。

为了庆祝冉大爷成功寻亲返乡,市救助站救助一科党支部为老人举办了一场欢送会,与他同享喜悦之情。欢送会上,老人慢慢讲述着几十年的漂泊故事,情绪激动时忍不住给哥哥再拨去了电话,哭泣着诉说多年来的委屈。“这一次是党和政府在关怀我、照顾我,帮我

找到了家。”他抹着眼泪,倾诉思乡之情。

真情救助千里相送

4月24日,冉伯入站的第13天,经反复确认、沟通后,市救助站工作人员千里护送,陪伴冉伯回到阔别多年的家乡,见到了日思夜想的亲人。临别之际,冉伯拉着工作人员的手久久不放,说:“你们放心,我再不会外出流浪了!”

收到冉伯寄来的锦旗,参与救助的工作人员非常欣慰。“老人被当地政府安置在养老院,晚年生活得到保障,我们都很开心,这是一个非常圆满的救助案例。”一名工作人员笑着告诉新快报

记者,冉伯与哥哥还有很多“约定”,两位老人都因此次重逢精神大振。

其实,冉伯的救助故事只是很多圆满救助案例之一。新快报记者了解到,近年来,市救助站以实际行动践行“以民为本,为民解困,为民服务”的工作宗旨,以救助品牌“老魏工作室”为平台,不断探索“救助+”新格局,对内为受助人员增加政策宣讲、就业指导等内容的辅导培训,对外拓宽协作帮扶渠道,完善寻亲+就业+安置等协作帮扶机制,着力解决群众急难愁盼问题,用实际行动体现党和政府对困难群体的关爱,全力帮助流浪乞讨人员脱离根本性困境,过上美好幸福生活。

【公益最前线】

“飞高高”市集募捐近十万元 支持建设乡村学校公益图书室

“蝶友”大家庭聚会,同庆首个“蝴蝶太空舱”图书室落地,并汇聚大爱为他们的公益事业添砖加瓦。近日,广东公益恤孤助学促进会蝴蝶助学专项基金(以下简称“蝴蝶助学”)在广州购书中心6楼举行“飞高高”公益市集,吸引了众多广州市民参与。本次活动是蝴蝶助学举办的十八周年蝶友同乐日系列活动之一,公益市集现场举行义卖,将款项全数捐赠“阅动计划”乡村公益图书室项目。新快报记者了解到,截至6月16日21时,公益市集义卖筹款78274.89元,直接捐款15500元,合计93774.89元。另外,现场的共“绘”未来-童书征集行动也成功募集到童书666册,将分别捐赠到广东省茂名市电白区黄岭镇谭坡小学、阳江市阳东区那龙镇那龙学校,以及贵州省黔东南州从江县贯洞镇美娥希望小学。



“蝴蝶太空舱”推动科普入校

当天,蝴蝶助学发布了“阅动计划”乡村学校公益图书室项目的一则最新动态:第一个“蝴蝶太空舱”图书室于6月中旬正式落地阳江市阳东区那龙学校。据介绍,启动于去年12月的该项目有别于常规图书室,其内容全部聚焦科学前沿和自然科学,借助太空舱图书室+科学实验课堂+科技节+科技夏令营的模式,为乡村学校开展科普入校工作打造长效机制。

“蝴蝶助学太空舱图书室项目,一方面是补充乡村地区对相关学科知识、教学资源的缺失,另一方面,

通过启发式的科普互动教学方式,激发乡村儿童学习和探索的兴趣和能力。”蝴蝶助学总干事张雪欣介绍,太空舱图书室已是蝴蝶助学的“太空舱”产品2.0升级版本,通过整体制造、运输、吊装的方式,可以弥补乡村学校硬件建设过程中常常遇到的成本高、耗时长的问题,还能避免因收生不足撤点并校时捐赠物资浪费的情况。此外,太空舱图书室内含科学的图书管理布局和图书管理系统,可有效帮助学校利用数字化管理工具提升书籍管理效果和推动学生借阅的效果。

“月捐行动”一周年 募捐18万余元

“每月省下一杯咖啡的费用,一年就能为乡村儿童捐赠12本童书。”月捐展位上,志愿者为热心的市民介绍月捐的流程和意义。新快报记者了解到,蝴蝶助学启动“月捐行动”一周年,已有2991人次通过月捐为蝴蝶助学公益项目捐赠善款合计183697.44元。

活动现场,共“绘”未来童书征集行动同步开展,为5所乡村学校征集1800本绘本。该活动邀请市民从家中闲置的童书中选取八成新以上、适合3岁至12岁儿童阅读的、益智启能类的绘本,现场登记捐赠给乡村的学校图

书。“图书24小时内就会完成打包并发出往受助学校。”负责收集图书的志愿者张镇源说。

据了解,蝴蝶助学18年里已经陆续在贵州省黔东南州、广东省粤西粤北、青海省建设了34个公益图书室或图书角、5个电子图书室以及8个电脑室。仅2024年上半年,已经陆续向贵州省、广东省、湖南省三所乡村学校合计捐赠6511册,并开展各类主题的绘本共读及美育课堂,激发孩子们的阅读兴趣,现场“童画·童话”乡村儿童画展中,展出了孩子们的美术画作和亲笔书写的助学心声。